Szabadtiidos meriilés

2020. november végeén egy 27 éves magyar lany, Korok Fatima hosszan beszippantotta a
levegdt, majd 86 méteren dt uszott lefelé a Voros-tenger melyére, majd ugyanezzel a levegovel
visszaert a felszinre. Alabb részletek olvashatok a sportolo beszamolojabol: [...] befejezem a
levegovetelt. Hasra fordulok, fejemmel és felso testemmel lefelé bukok, [ ...] megkezdem az
utamat lefelé. Az elso tiz méteren, amit nagyjabol tiz masodperc alatt teszek meg, le kell
kiizdenem a viz felhajtoerejét. Ez az egyik legmegterhelobb szakasz [...] 40-45 méter mélyen
mar nehezebb leszek, mint a testemet kériilvevo viz, ezzel megsziinik a felhajtoers. Mar nem
labtempozom, kifejezetten huz a mélység lefelé. [...] Elkezdek zuhanni. [...] A tiidé — akar egy
pottyos labda — mérete a felszinen ismert, viszont a nyomds hatdasara tiz méteren mar a felére
zsugorodik, husz méteren a harmaddara és igy csokken tovabb, amig el nem éri a lehetséges
minimalis térfogatat. Lent a mélyben akkora lesz, mint az oklod fele [ ...] zuhands kozben [ ...]
arra figyelek, hogy megtartsam az optimalis poziciomat [...] Mikozben megfordulok, és
megteszem az elso labtempokat felfelé, kezdodik az igazi munka [ ...] Az utolso 25 méteren
forditva hasznalom ki a fizikat: a viz felhajtoereje, ami lefelé nehezitett, itt megkénnyiti a
haladast. Ahogy a tiidom is folyamatosan tagul vissza, az is segit az emelkedésben [...]

a) Milyen erék hatnak egy folyadékba meritett (nyugvo) testre? Mi a feltétele annak,
hogy a folyadékba meriil6 test a felszinre emelkedjen?

b) Mitél fiigg a vizben tapasztalhato hidrosztatikai nyomas?

¢) Mi torténik a folyadékok és a gazok térfogataval, ha (adott homérséklet mellett)
novekszik a nyomasuk?

d) Elemezze a sportolora hato eréket a meriilés soran! Melyik az az erd, amelyik a
mélységgel valtozik, hogyan valtozik és minek koszonhet6 a valtozas?

e) Helyes-e fizikai szempontbdl a sz6vegben az alahiuzott kijelentés? Ha nem, hogyan
lehetne pontositani?

f) A meriilés mely szakaszaiban kell a sportolonak erdvel hajtania magat ahhoz, hogy a
kivant iranyban haladjon és miért?

g) Mekkora lenne a térfogata 5 liter, 10° Pa nyomasiu levegének akkora nyomason,
amekkora a viz alatt 86 m mélységben uralkodik, ha a hdmérsékletét allandonak
tekinthetjik?

(2025. majus id.)



Megoldas: (18 pont)

a) A folvadékba martott testre hato erdk felsoroldsa és az szas feltételének meghatarozasa:

3 pont
A sulyerd G (1 pont) &s a hidrosztatikai felhajtoerd Fer (1 pont).
Egy test tszik (felszinre emelkedik), ha & < Fg (1 pont).
(Az iszas feltetele a stinisegeklcel 1s megadhato.)
b A hidrosztatikai myomds elemzése:
2 pont

A nyomas egyenesen aranyos a folvadek stmiségevel (1 pont) és a meélyseggel (1 pont).
(Keplet felirasa 15 elfogadhato, amennyiben a vizsgazo a kepletben szereplo
mennyisegeket expliciten megnevezi)

cl A folvadékok és gazok rérfogatvdliozdsanak megaddsa:

2 pont
A gazok térfogata csdkken (1 pont), ha né a nyomas, a folvadékok térfogata csak soldal

kisebb mértékben valtozik (1 pont). (A nem valtozik is elfogadhatd).

d) A sportolora hato erdk valtozdsdinak elemzése:

4 pont
A sulverd allandd (1 pont) a meriilés sordn, a felhajtéerd csdkicen (1 pont), ahogy a
sportold egyre melyebbre meriil. Ennek oka, hogy a melysegeel né a nyomas (1 pont).
igy 1o a tiddben 1éve levegd nyomasa is. tehat csdkleen a fidd térfogata. vagy a sportold
siriseége nd (1 pont).
el A szdvegben alaizoft szdveg elemzése és javitdsa:

3 pont
Az alalmizott széveg nem helyes (1 pont).
A nehezebb leszek, munt a testemet kériilvevo viz™ helyett a , nehezebb leszek, mint
a testem altal kiszoritott viz” a pontosabb (1 pont).
A megszinik a felhajtoerd™ helvett a | felhajtoerd kisebb lesz, mint a silyerd”™ a pontos

leiras (1 pont).
[ Annak elemzése, hogy mikor kell a sportolonak erdvel iszmia;
2 pont
Lefele menet kas mélységben kell Giszni, mavel itt Far = G (1 pont).
Folfelé menet nagy mélységben kell tiszni, mivel itt Fr < G (1 pont).
) A keresett térfogar meghatdrozdsa:
2 pont

V;=V['ﬂ= 10

5. =051 (képlet + szamitis, 1+ 1 pont
2~ (i=g6) 100 - > 1 (keplet = szamitis, 1= 1 pont)

Osszesen 18 pont



